
Comments	
  from	
  Kathleen	
  DeNight	
  
	
  
Thanks	
  for	
  the	
  opportunity	
  to	
  provide	
  comment.	
  Well	
  done	
  &	
  off	
  to	
  a	
  good	
  beginning.	
  	
  
	
  
The	
  focus	
  of	
  the	
  IEP	
  task	
  force	
  is	
  on	
  the	
  process	
  of	
  IEP	
  development.	
  It	
  could	
  be	
  a	
  difficult	
  task	
  to	
  
compartmentalize	
  IEP	
  development	
  from	
  IEP	
  implementation,	
  and	
  I’m	
  eager	
  to	
  see	
  how	
  this	
  will	
  unfold	
  
with	
  development	
  being	
  the	
  sole	
  focus.	
  There	
  are	
  some	
  resources	
  in	
  Delaware	
  that	
  may	
  be	
  
underutilized	
  and	
  already	
  in	
  place	
  for	
  making	
  IEP	
  development	
  a	
  more	
  positive	
  event.	
  In	
  some	
  cases,	
  
creating	
  more	
  deliberate	
  pathways	
  for	
  parents	
  to	
  positively	
  engage	
  in	
  the	
  process	
  is	
  needed.	
  	
  
	
  
It	
  has	
  been	
  my	
  experience	
  that	
  currently,	
  many	
  parents	
  of	
  children	
  with	
  disabilities	
  both	
  with	
  and	
  
without	
  IEPs	
  do	
  not	
  have	
  access	
  to	
  information	
  about	
  what	
  programs	
  and	
  services	
  are	
  available	
  at	
  the	
  
individual	
  school	
  level	
  and	
  within	
  school	
  districts.	
  	
  Opportunities	
  for	
  the	
  student	
  with	
  disabilities	
  (SWD)	
  
are	
  accessed	
  many	
  times	
  only	
  after	
  parents	
  receive	
  information	
  by	
  word	
  of	
  mouth.	
  Availability	
  of	
  
programs	
  and	
  services	
  and	
  highly	
  developed	
  personnel	
  are	
  crucial	
  for	
  IEP	
  development	
  and	
  
implementation.	
  A	
  program/service	
  availability	
  publication	
  within	
  each	
  district	
  may	
  be	
  helpful.	
  To	
  
paraphrase	
  Dr.	
  Atchison's	
  (Association	
  of	
  School	
  Administrators	
  rep)	
  comment,	
  much	
  of	
  what	
  was	
  
discussed	
  "will	
  require	
  the	
  commitment	
  of	
  resources	
  to	
  accomplish."	
  I	
  am	
  interested	
  in	
  understanding	
  a	
  
response	
  to	
  this	
  concern.	
  	
  Could	
  this	
  be	
  specifically	
  addressed	
  at	
  a	
  future	
  meeting?	
  	
  
	
  
Below	
  is	
  a	
  site	
  specific	
  to	
  one	
  disability,	
  yet	
  it	
  incorporates	
  the	
  legal	
  requirements	
  of	
  LRE	
  (Least	
  
Restrictive	
  Environment)	
  and	
  embeds	
  established	
  evidence-­‐based	
  practices	
  for	
  students.	
  Using	
  an	
  
Educational	
  Benefit	
  Review,	
  it	
  addresses	
  the	
  effectiveness	
  of	
  IEPs	
  in	
  order	
  to	
  target	
  discussion	
  points	
  to	
  
enhance	
  the	
  IEP	
  process.	
  Development	
  of	
  an	
  IEP	
  requires	
  being	
  able	
  to	
  look	
  forward	
  to	
  implementation.	
  
That	
  comes	
  back	
  to	
  the	
  issue	
  of	
  separating	
  the	
  development	
  from	
  implementation.	
  	
  
http://www.gvsu.edu/autismcenter/iep-­‐development-­‐and-­‐implementation-­‐for-­‐students-­‐with-­‐asd-­‐
94.htm	
  
	
  
Beyond	
  the	
  development	
  and	
  implementation	
  quagmire,	
  how	
  are	
  problems	
  addressed	
  at	
  the	
  most	
  basic	
  
levels,	
  and	
  is	
  that	
  process	
  inclusive	
  of	
  non-­‐employee	
  parents	
  of	
  SWD?	
  How	
  can	
  work	
  with	
  families	
  be	
  
facilitated	
  at	
  the	
  school	
  and	
  district	
  level?	
  Still,	
  only	
  DAP	
  schools	
  are	
  required	
  to	
  have	
  a	
  Parent	
  Advisory	
  
Council	
  (PAC)?	
  	
  
https://www.cenmi.org/maps/michigan-­‐alliance-­‐families	
  
	
  
Thanks	
  again	
  for	
  the	
  opportunity	
  to	
  provide	
  input.	
  
	
  
Kathleen	
  DeNight	
  
	
  
Subsequent	
  comment:	
  
The	
  answer	
  is	
  yes	
  to	
  estimating	
  funding	
  costs	
  of	
  IEPs	
  that	
  includes	
  the	
  costs	
  of	
  implementation	
  of	
  
standards	
  based	
  IEPs.	
  That	
  is	
  the	
  question	
  I	
  believe	
  I	
  heard	
  asked	
  by	
  this	
  task	
  force	
  member.	
  	
  
	
  
What	
  information	
  is	
  currently	
  available	
  from	
  school	
  districts	
  r/t	
  what	
  the	
  funding	
  needs	
  would	
  be	
  in	
  
order	
  to	
  provide	
  equitable	
  access?	
  Has	
  the	
  “where	
  education	
  funds	
  are	
  spent	
  within	
  districts"	
  been	
  
accomplished	
  through	
  the	
  Lt	
  Governor’s	
  office	
  since	
  the	
  initiation	
  of	
  needs	
  based	
  funding?	
  Where’s	
  the	
  
gap	
  in	
  funding	
  (if	
  any)?	
  I	
  know	
  in	
  the	
  past	
  Lt.	
  Governor’s	
  office	
  has	
  provided	
  that.	
  (Thanks!)	
  
	
  



Variance	
  in	
  funding	
  opportunities	
  for	
  programs,	
  services,	
  supports,	
  highly	
  developed	
  personnel	
  to	
  
implement	
  IEPs	
  vary	
  greatly	
  from	
  district	
  to	
  district.	
  Even	
  within	
  districts,	
  those	
  essential	
  pieces	
  vary	
  
school	
  to	
  school.	
  It	
  has	
  left	
  some	
  families	
  to	
  advocate	
  in	
  a	
  toxic	
  environment	
  where	
  requesting	
  
intervention	
  and	
  support	
  for	
  a	
  student	
  may	
  be	
  perceived	
  as	
  a	
  burden	
  on	
  the	
  system	
  or	
  catering	
  to	
  a	
  
student’s	
  needs.	
  
	
  
Subsequent	
  comment:	
  
IEPs	
  must	
  be	
  designed	
  to	
  meet	
  students'	
  unique	
  needs	
  and	
  enable	
  their	
  equal	
  access	
  to	
  education	
  by	
  
providing	
  support	
  services	
  in	
  the	
  least	
  restrictive	
  environment	
  as	
  determined	
  appropriate	
  by	
  the	
  IEP	
  
team.	
  Standards	
  have	
  been	
  implemented	
  with	
  the	
  goal	
  of	
  providing	
  a	
  clear	
  and	
  consistent	
  framework	
  
for	
  educators.	
  Where	
  is	
  the	
  framework	
  for	
  supports	
  and	
  services	
  available	
  to	
  provide	
  consistency	
  district	
  
to	
  district,	
  school	
  to	
  school?	
  Where	
  is	
  parental	
  access	
  to	
  this	
  information?	
  	
  
	
  
	
  


